

臺灣省文獻委員會重要記事

秘書室

(中華民國八十六年元月~三月)

月 日	重 要 記 事 摘 要	備註
1 8 9	<p>八十六年度上半年度申請「臺灣省各機關纂修機關志暨出版地方文獻書刊獎勵金」及「臺灣省各機關團體辦理推廣臺灣歷史文化研究活動獎勵金」案件評審會議，由民政廳陳副廳長清貴代理廳長主持，本次書刊獎勵金部份計有十八件提出申請，經評審決議核發獎勵金合計新臺幣一百零二萬元整；文化活動獎勵金部份計有十七件提出申請，經評審決議核發獎勵金合計新臺幣四十九萬元整。</p> <p>一、編輯組組員洪瑞豐先生奉民政廳八十五年十二月十九日民人字第四一六九六號令調派本會服務，於八十六年元月九日到職。</p> <p>二、採編「臺灣地區水資源史」專輯綱目調整會議於本日上午九時三十分假經濟部水資源局九樓簡報室召開，由謝主委嘉梁主持，會議結論：（一）五人決策小組改組為編纂工作指導小組，謝主委為小組召集人，並聘請經濟部水資源局徐局長享崑等九</p>	

1 1 1	1 11	人擔任指導委員。（二）通過聘任經濟部吳技監建民為本專輯總纂。（三）調整各篇章綱要。（四）原各篇撰稿召集人職稱改為副總纂，各章節綱要、字數及經費在元月底前提請總纂確定。
1 23	<p>財團法人交流協會臺北事務所邀請本會派員研修文書修護、管理保存案，本會遴派周組長菊香及劉研究員清音二人於本日前往，預定二月五日返國。</p> <p>本會為提高學術研究水準和風氣，假本會二樓簡報室舉辦「臺灣文獻研討會」，分別由編纂莫光華主講「臺灣戲劇之發展與展望」與編纂吳政恆主講「漫談布袋戲」，由主任委員謝嘉梁主持，與會人士約五十名，採雙向探討，氣氛熱絡。</p> <p>召開本年度「購置民俗文物第一次評鑑委員會」，由本會謝嘉梁主委主持，邀請施翠峯、洪敏麟、吳哲夫、阮昌銳、黃志農等文物界學者專家，就本會本年度購置文物重點、流程及評鑑業務，進行討論。</p>	

2 13~16	2 12~18	2 12	2 4	1 27	1 24
<p>召開「臺灣童謠選編專輯」，由本會林金田委員主持，邀請江寶釵教授、浦忠成教授、黃哲永老師，就專輯體例、分工進行討論，預訂三月底完稿，再付審查。</p> <p>日本中京大學檜山幸夫教授等三人於本日下午四時蒞會致贈「臺灣總督府公文類纂目錄」第三輯，雙方除舉行簡單致贈儀式外，並針對合作續約問題進行交換意見，達成初步共識，原則上簽約年限以三年為期，另由本會邀請國內學者專家及研究生參與合作計畫。</p> <p>謝主任委員嘉梁奉省長指派赴行政院參加抗戰勝利暨臺灣光復紀念碑第五次委員會議。</p> <p>採編「臺灣地區水資源史」專輯編纂指導小組會議，於本日下午二時假經濟部水資源局十樓會議室召開，由鄧副主任委員憲卿主持，會議主題一、確認本專輯各篇大綱。二、研商本專輯撰述體例及各篇經費分配事宜。</p> <p>於臺中教師會館舉辦八十六年冬令臺灣史蹟潮流研究會活動。此次研習活動係由全省二十一縣市教育局遴選中小學教師暨對臺灣史蹟具有研究興趣之各文武大專院校學生報名參加，人數約百餘位。此次研習活動圓滿成功，學員反應良好。</p> <p>編纂「臺灣原住民史」計畫泰雅族史篇副總纂余光弘教授分別在花蓮、桃園召開泰雅族史篇工作人員檢討會，本會由李淑鈴小姐與會。</p>					

2 20	2 17	2 15
<p>阿里山鄒族於達邦村特富野部落舉行 Bayasvi (瑪雅斯北) 祭典活動，本會派陳美惠小姐參加。</p> <p>為加強進行「日據時期臺灣總督府檔案」委外翻譯工作，自本（八十六）年起改採專題翻譯，經本會遴選之陳武夫等八位委外翻譯人員，於本日至會進行專題之認譯，其初步擬訂專題如次：</p> <p>陳武夫：殖產。</p> <p>黃紹恆：一、米穀。二、銀行（金融）。三、工商業。</p> <p>吳萬煌：糖。</p> <p>賴大川：一、軍事。二、訴願。三、文書。</p> <p>羅慶謀：一、傳染病防治。二、公共衛生。三、鴉片管理。</p> <p>周塗金：地方行政。</p> <p>邱茂忠：一、戶籍人事。二、遞送。三、戰鬥及暴動。四、殖產。</p> <p>林灑聰：一、教育（學術及教育）。二、文教。</p> <p>臺灣文獻研討會於二月二十日上午九時始，假本會二樓簡報室舉行，分別由本會編纂陳文達主講「臺灣建省」及林柄顯談「大溪古街」，由於外來者衆，加上內容紮實，吸引六十餘人參加，共同探討歷史文化，提昇文史工作的研究風氣。</p>		

一 臺灣省文獻委員會重要記事

3	3	3	3	3	2
11	7	6	3~8	3	22

編纂「臺灣原住民史」計畫平埔族史篇撰稿人詹素娟於中研院代理主持工作檢討會，本會由謝英從先生與會，會中決定詹素娟小姐及梁志輝先生在「臺灣原住民史學術研討會」中發表論文。

未妥善規劃本會庋藏圖書電腦化作業，於本日下午二時邀請師大社教系林孟真教授、中研院近史所圖書館謝興國館長、故宮博物院圖書館王景鴻編纂、臺大圖書館系統資訊組彭慰主任等人，假文建會召開「本會庋藏圖書電腦化作業評估會議」，會中專家學者所提建言，將作為是項作業參考。

編輯組於三月三日至三月八日假臺灣省訓練團辦理「臺灣歷史文化講習班」第四期，調訓人數五十名，實際報到人數四十名。期中於三月七日利用第八堂課即下午五點至五點五十分蒞會參觀，由秘書親自接待介紹，學員興奮異常，感激本會熱情導覽，並致贈每人臺灣文獻一冊。黎明資料室庋藏之圖書史料，於本日悉數搬遷運回本會。

本會八十六年三月份員工環境清潔競賽，於本日上午實施。委員及編纂部份由鄧副主委憲卿親自檢視，惟不列入評比。

於本會三樓第一會議室舉辦「地名普查計畫成果發表會」。會中針對本會自八十三至八十六

3	3	3	3	3	2
21	18	18	18	18	22

年度地名普查工作提出執行報告，並展示發表臺中市地名沿革、基隆市、新竹市、嘉義市地名研究等成果。與會學者專家併提許多建議。「八十六年度地名普查研究」期中報告，由師大地理系就地名普查二、三年高雄縣、臺南市、臺東縣、宜蘭縣普查工作進行報告。

「八十六年古文書評鑒會議」於三樓第一會議室舉行，邀請尹章義等五位評鑒委員就公開徵件之一〇四項古文書進行評鑒。評鑒通過之五十八項古文書於三月二十五日進行議價購藏。假本會三樓第一會議室召開本會第一三五次委員會議暨主管業務會報，由謝主任委員嘉梁主持。

中京大學檜山幸夫等一行十人，於本日起至二十八日止前來本會進行臺灣總督府檔案編纂工作，此次主要執行工作包括：

一、目錄第四卷（明治三十二年）最終核對。

二、第六卷（明治三十四年）、第七卷（明治三十五年）之編纂作業。

三、目錄第一、二卷（明治二十八、二十九、三十年）訂正部分確認。

編輯組蕭組長銘祥奉行政院文化建設委員會八十六年三月十二日文建人字第〇一四二三號令核布調任該會科長職務，並於八十六年三月二十一日到職。

採集組專員黃宏森奉調升編輯組組長，並經省政府八十六年三月二十四日府人第三二〇四四號令核布在案，自八十六年三月二十五日生效。本會與日本中京大學合作製作臺灣總督府檔案目錄，至今年八月到期，六月將與之簽約，本次將由我國學者及研究生參與製作目錄；為此，本會邀請許雪姬教授、吳密察教授、張炎憲教授等人於本日下午三時假中研院臺史所召開「研商與日本中京大學學術合作事宜」會議，會議決定：續約以三年為期，期滿不再續約，終止由日方主導學術合作方式，改由本會與國內學術研究機構合作製作目錄。嗣後，與臺灣總督府檔案相關之國際學術研究，由本會及國內學術機構主導，邀請外國學者專家參與。

十時三〇分「八十六年民俗文物研鑒第二次會議」於三樓第一會議室舉行，邀請江韶瑩等七位評鑒委員進行評鑒，本次計公開徵件八六四項（一七五〇件），評鑒通過五二七項，預訂進行複評確認，交本會稽核小組議價購藏。

臺灣文獻研討會，於三月二十七日上午九時起，假本會二樓簡報室舉行，分別由編纂廖春金主講「孝服初探——以南投區為例」及整理組長周菊香的「文獻會與檔案徵集管理」，由本會主委謝嘉梁主持，參加人數約五十餘名，會場討論氣氛熱烈，研討會於中午十二時結束。

編輯組組員洪瑞豐及整理組組員楊活源奉示對調職務，經民政廳八十六年三月二十四日民人字第一六〇七六號令核布在案，並自八十六年三月三十一日生效。

為促進文獻史料之推廣利用，自本日起，於每一週一將已完成電腦機讀編目及建檔之圖書列印成新書通報，公告周知；另製作圖書卡片目錄，陳列於三樓期刊室門口，供讀者查詢。